4月22日至5月3日,洋湖湿地公园持续展出

湖南发布首届国土空间生态修复十大范例

湖南日报·新湖南客户端记者 彭可心

还林、还草、还湖……谱写生态 修复湖南新篇章。

4月22日是第52个世界地球 日,省自然资源厅发布湖南省首届 国土空间生态修复十大范例。娄底 市冷水江锑煤矿区山水林田湖草生 态保护修复工程(冷水江市、涟源 市、新化县)、湘江流域和洞庭湖山 水林田湖草生态保护修复工程衡东 县退耕还林还湿试点等入选"十大 范例"名单。

废水荒山变绿水青山

在冷水江锡矿山中心学校读初 一的赵雨珊,还记得锡矿山以前的样 子。"以前的山都是光秃秃的,看着都 觉得心里空荡荡的。'

近几年来,冷水江锑煤矿区山水 林田湖草生态保护修复工程修复林 地 2780.96亩,完成造林 1350亩,并 结合该区域地质、矿业文化,对锡矿

山典型地质遗迹、矿业遗址、红色文 化遗址等进行了合理的开发保护,打 造出具有地质科研科普价值、人与自 然和谐发展的生态修复示范区。

昔日废水荒山变成绿水青山,湖 南矿业绿色转型发展,生态修复"开

冷水江锡矿山中心学校老师段 光辉也不再发愁了。"以前矿渣多、空 气不好,带学生春游都不知道去哪 儿。现在满山绿色,搞户外活动也多

"十大范例"正在洋湖展出

此次全省共征集案例19个,类 型涉及山水林田湖草生态保护修复、 矿山生态修复、湿地修复等相关内 容。综合考虑山、水、林、田、湖、草的 类型和生态修复科学性、生态效益、 经济效益、社会效益等因素,评选出 了湖南省首届国土空间生态修复土

位于长株潭"绿心区"跳马镇芦

荻塘片区的鑫旺采石场、芦狄塘片 石三厂开挖山体,形成废弃矿坑. 岩石裸露,植被不能生长。长沙市 长江经济带废弃露天矿山生态修 复工程(雨花区、望城区),通过引 进社会资本用长沙市区建筑土方 回填矿坑,松散岩石清理、废渣清

运、植被重建等,促进长株潭"绿心

西洞庭湖国际重要湿地生态修 复工程,通过实施鸟类栖息地恢复、 湿地植物种植、岸线修复与生态护坡 等生态修复工程,区内湿地生态系统 日臻健康,鸟类种数从205种增长到 226种,现在每年吸引5万余人次来 西洞庭湖科普参观、休闲游览、生态

据悉,4月22日至5月3日, "绿水青山 美丽湖南"湖南国土空 间生态修复范例展将在洋湖湿地 公园持续展出,以"悠悠绿水"和 "巍巍青山"两大篇章向湖湘人民 全方位展示湖南省生态修复的亮 眼成果。

附:湖南省首届国土空间生态修 复十大范例名单

1. 娄底市冷水江锑煤矿区山水 林田湖草生态保护修复工程(冷水江 市、游源市、新化县)

2. 湘江流域和洞庭湖山水林田 湖草生态保护修复工程衡东县退耕 还林还湿试点

3. 西洞庭湖国际重要湿地生态

4. 湘潭锰矿区矿山地质环境治

5. 长沙市长江经济带废弃露天 矿山生态修复工程(雨花区、望城区) 6. 衡阳县蒸水流域山水林田湖 草生态修复工程

7. 湘乡市水府庙水库生态修复

8. 郴州市苏仙区金属矿区矿山 地质环境治理示范工程

9. 永州市零陵锰矿区山水林田湖 草生态保护修复工程(自然资源部分) 10. 株洲市长江经济带废弃露天 矿山生态修复工程(天元区、渌口区)

湖南高院联合省财政厅出台指导意见

建立企业破产援助资金制度

湖南日报·新湖南客户端4月22日讯 (记者 张斌)近日,湖南高院联合湖南省财 政厅印发了《关于建立企业破产援助资金制 度的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确了企业破产援助资金的适 用范围及主要用途。破产企业无财产支付破 产费用,且无利害关系人自愿垫付的,或仅 有小额财产不足以支付破产费用,且无利害 关系人自愿垫付的,管理人可以向人民法院 提出援助资金申请。

《意见》指出,建立企业破产援助资金 制度,就是要为无资可破或资不抵债的企业 破产审判提供一定经费援助,帮助符合破产 条件的企业进入破产程序,完成破产工作。 这有利于加快"僵尸企业"出清,加速困难企 业重整;有利于进一步优化我省营商环境, 促进经济高质量发展。

《意见》指出,按照分级管理原则建立企 业破产援助资金制度。各地财政部门要加强 与当地法院衔接,依据当地实际情况建立以 财政补助方式、提取管理人个案报酬、社会 机构或个人自愿捐赠等多种来源的破产资 金筹资机制,解决无产可破企业或缺乏启动 资金的企业的破产费用、管理人报酬无法支

《意见》明确,企业破产援助资金主要用 于支付破产案件中产生的下列费用:管理人 报酬和聘用其他工作人员的费用;管理、变 价和分配债务人财产的费用;管理人执行职 务的费用;人民法院认为应支付的其他合理 费用。

《意见》要求,各地要结合实际,制定企 业破产援助资金实施细则或办法,并强化企 业破产援助资金的监督管理。

加快推进政务服务信息化

省政府发展研究中心牵手湖南广电共建融媒体大

校企携手助推绿色建材产业发展

湖南日报·新湖南客户端4月22日讯 (记者 杨佳俊)今天上午,湖南省人民政府 发展研究中心与湖南广播电视台广播传媒 中心举行战略合作协议签约仪式,共同搭建 "广电+互联网+政务服务"融媒体大数据共 享平台,加快推进政务服务信息化、制度化、

南电台建立直播间、文创产业研究基地等

平台,开设《直通省政府》等专栏,加强文化 和创意产业研究,打造具有全国影响力的 政务服务融媒体样板栏目;同时,建立信息 共享机制,共同推动门户网站、APP移动 端、政务服务平台与融媒体平台对接,提升 "互联网+政务服务"应用成效,共同推动 《省长信箱》与《为民热线》等专栏信息共 享,派驻专人处理有关事项,不断提升为民

标准化、便利化和公开透明。 据悉,双方将在省政务服务大厅和湖

湖南日报·新湖南客户端4月22日讯 (记者 胡盼盼 通讯员 袁正兵)"新型商砼 项目第一期投资3500万元,选址芷江工业 园曹家坪村,目前土地规划、勘测及项目环 评等已办结,即将开工建设。"怀化众金建材 有限责任公司负责人周运双 21 日告诉记 者,该公司和中南大学材料科学与工程学院 达成战略合作,成立新材料研发中心,加速 推讲新型商砼项目建设,预计投产后年营收 8000万元,解决近百人就业。

据介绍,该公司专注研发生产新型防 水混凝土和滤水瓷砖等新材料,助推全省 绿色建材产业发展,由中南大学卢安贤教 授团队提供技术支持。其中,新型防水混 凝土的防水性、耐久性、抗腐蚀性技术国 内领先,有利于提升建筑物的实用性能和 使用寿命;新材料滤水瓷砖主要原料来源 干工业尾矿、废料废渣和建筑垃圾,广泛 应用干洗手间、厨房装修以及海绵城市建

新一轮降水过程来袭

伴有强对流天气,江河湖面阵风可达7级

湖南日报·新湖南客户端4月22 日讯(记者 肖秀芬 通讯员 戴帅汝)

22日,湖南大部降雨暂歇,但从23日 夜间起,新一轮降水过程又来了。省 气象部门预计,23日傍晚至24日省内 自北向南有一次较强降雨过程,24日 省内风力将从2~3级加大至4~5级, 江河湖面阵风可达7级,请注意防范。

省气象台预计,未来一周有两次较 强降雨过程,分别是23日至24日和26 日至28日。气温方面,冷空气较活跃。

具体来看,23日傍晚至24日省 内自北向南有一次较强降雨过程,其 中23日晚至24日白天湘中以北部分 地区有暴雨,并伴有雷暴、短时强降

水等强对流天气,北风2~3级加大 到4~5级,江河湖面阵风7级,最高 气温湘北 17~19℃,湘东南 29~ 31℃。24日晚雨带南移至湘中以南, 强度减弱,25日降雨过程结束。

气象专家提醒,近期需关注和防 范 23 日至 25 日省内较强降雨可能诱 发的滑坡、崩塌等地质灾害以及城乡 积涝,还需注意防范降雨、大雾、强对 流及大风天气对交通出行安全的不 利影响。农民朋友注意抓住22日至 23日白天有利天气条件开展早稻移 栽、一季中稻播种, 关注23日晚至24 日较强降雨降温大风讨程对农业生 产的不利影响。

"芯片+服务器+操作系统+数据库"实现国产化

又一大数据一体化解决方案 在湘发布

湖南日报・新湖南客户端4月 22日讯(记者 刘奕楠)今天,星环大 数据鲲鹏一体机产品研讨会在长沙 举行,由星环科技、华为、湘江鲲鹏 共同打造,基于鲲鹏服务器的大数 据一体化解决方案全面发布,为湖 南各行业数字化建设提供新思路、 注入新动能

"基于数据的分析和决策逐渐 渗透到企业组织内的各个角色。"星 环科技渠道总经理刘辉介绍,星环 科技与湘江鲲鹏双方投入大量软硬 件资深工程师,对服务器、操作系 统、软件平台进行深度优化,基于星 环科技 TDH Express 和湘江鲲鹏兆 瀚系列服务器推出的星环大数据鲲 鹏一体机,已实现"芯片+服务器+ 操作系统+数据库"国产化,全套的 解决方案具备极高的性能优势和技 术架构的前瞻性,是数字化转型国 产化中的重要方案。

据了解,湖南省鲲鹏生态创新中 心目前已为216家合作单位、327个产 品提供适配服务,并完成280个证书 发放,成为华为鲲鹏+昇腾(人工智 能)生态在湖南长久发展的重要载体。

基本公共服务国家标准让民生更有温度

刘天放

4月21日,国家发改委等部门在新 闻发布会上介绍了近日印发的《国家标 准2021》(以下简称《标准》)的主要内容 和意义。国家发改委秘书长、新闻发言 人赵辰昕表示。《标准》句含"幼有所育 学有所教、劳有所得、病有所医、老有所 养、住有所居、弱有所扶、优军服务保 障、文体服务保障"9个方面、22大类

享有基本公共服务是每个公民的 基本权利,保障人人享有基本公共服务 是政府的重要职责。《标准》明确了现阶

标准,成为各级政府履行基本公共服务 职责和人民享有相应权利的重要依据, 是以标准化推动基本公共服务均等化 的一次重大制度创新。

和底线标准,以让地方政府对现阶段保 障基本民生"重点要保什么"以及"保到 什么程度"做到心中有数,引导各地对 照中央要求,查缺补漏,优化资源配置, 把有限的财力用到人民群众最关心的 群众做出的庄严承诺,是健全完善国家

底线,保障基本生活。如备受关注的"一 老一小"问题。老有所养方面,政府每年 为辖区内65岁及以上常住居民提供一 每年提供一次中医体质辨识和中医药 《标准》明确了现阶段各级政府必 保健指导。幼有所育方面,政府为辖区 康检查,为0至3岁儿童每年提供2次

制定出台《国家标准2021》,明确基 本公共服务的底线标准,是国家向人民 固邦宁"。持之以恒地改善民生,不断增 领域、生活中最关键的环节,兜牢民生 基本公共服务体系的基础性工作,有利

于推动统筹城乡的民生保障制度更加 成熟定型 有利干推进国家治理体系和

《标准》处处体现了党和政府对人 民群众的关怀,在群众最关心的几个方 面,保障的幅度与力度比以前更大。《标 度。群众的日子过好了,各项事业才能 蓬勃发展,才是真正做到"民惟邦本,本 强人民群众的获得感,民族复兴的宏愿

茶是用来喝的 不是用来炒的

茶是用来喝的,不是用来炒的。然而,眼下 的茶叶市场已经超乎了你的想象,很多茶商上 演了疯狂的爆炒戏码

随着茶叶市场的竞争越来越激烈,一些商 家夸大宣传进行无底线的炒作。很多茶叶都被 冠上了"特效茶""办事茶""送礼茶""金融茶" 等等花式名号。价格更是乱象纷纷,几万块钱 一小盒的茶叶随处可见,甚至还有一小盒标价 数十万、上百万的。

拓展市场需要营销方式的创新,但营销方 式的创新不能突破基本的价值规律、商业伦理 甚至是法律约束的底线

茶叶"炒上天",容易滋生腐败,"天价茶"将 沦为"腐败茶"。一些茶叶自古本就作为公认的名 贵土特产,一旦茶叶"炒上天",就会诱导"天价茶" 形成私人定制、特殊专供的渠道,往往是"买的人 不喝,喝的人不买"。近年来,与茶叶有关的腐败 案件屡屡出现在纪委通报中。贵州省纪委监委去 年6月就通报了黔南布依族苗族自治州公安局交 警支队原政委刘建收受茶礼问题。

茶叶是用来喝的,不是用来"炒"的,这是 基本常识。茶叶"炒上天","天价茶"频现,必定 是条不归路。当"炒茶"的泡沫被戳破时,很多 人将血本无归、倾家荡产,高位接盘的茶叶爱 好者、盲目扩大生产的茶农将成为最大的受害

者,只能独自面对炒作茶叶带来的惨痛现实 面对炒茶乱象,"有形之手"就应该出手。 监管部门需要加大市场查处力度,不能让茶叶 市场打着市场自由的旗号胡作非为,进而还茶 叶以本来面目。



"美容农产品",要了颜值伤了品质

消费者购买果蔬等农产品,对其"颜值"较为 关注,农产品分拣成为部分商家"必选项"。笔者梳 理近期农产品热点事件发现,有的加工户使用违 规化学药品对农产品进行"美颜",让品质较为一 般的农产品卖相好、卖价高

受访专家认为,根据市场需要适度分类包装,"净 菜"入户,满足了消费分层需要,还是可以的。但如果鱼 走偏锋,甚至使用违规化学药品,就不对,应该制止,甚

图/闵汝明 文/月半

读书从来不会被辜负

4月23日是世界读书日。近日,一则 与读书有关的新闻刷屏网络。中科院一 位博士4年前写在博士论文中的《致谢》 部分,在多个网络平台走红,引发网友热 议。"我走了很远的路,吃了很多的苦,才 将这份博士学位论文送到你的面前""把 书念下去,然后走出去,不枉活一世。"博 士的《致谢》用真实经历、平实语言,讲述 了一个寒门学子的读书求学坎坷路,令 人感动,也引发许多人的强烈共鸣。

因为坚信"读书能改变命运",所以 "再艰难也要读书"。如果不读书,在无 比艰难的时刻放弃读书,这位博士就不 会是今天的样子,这篇《致谢》也不会引 起如此多人的感动和共鸣。人们被寒门 学子"把书念下去"的努力和执着精神 深深感动。这种直抵人心的精神光芒, 不正是燃烧在许多人心中那盏追求梦 想时不灭的"灯火"吗?

"把书念下去",让我们对读书有了 更深思考,读书是为了什么?这个问题 有很多答案,但最主流的回答是"读书 改变命运",对于寒门学子而言更是如 此。没有任何渠道、捷径能够替代读书

获取知识。汲取知识营养,丰富知识储 备,必须多读书,常读书,"再艰难也要读 书",将读书作为一辈子的修炼、修行。

"读书无用论"曾经喧嚣尘上,背后 验的谬论,而是随波逐流的浮躁心态 如果你认为"读书无用",放弃读书获取 知识的努力,在未来的人生中,你拿什 么去和别人竞争?

读书是一辈子的事,只有读书才能 不断获取知识,只有不断获取知识,才 能通过读书改变命运。而"读书改变命 运"不是狭义上的经济回报,读书的更 大意义在于陶冶性情、升华思想、开豁 心智、丰盈人生、饱满精神,通过"读书 改变命运"后,为他人做有益的事情,为 社会贡献价值。而这些.都不是用金钱 能衡量的价值。

"读书改变命运"的现实注解不只有 这位中科院博士,在我们周围,有许许多 多的人都为我们提供了"读书改变命运" 的生动范例。正是"读书改变命运"的时 代洪流,使高考得到恢复,由此改变了无 数寒门学子的命运,也推动了社会进步 让我们去除浮躁,做一个虔诚的阅读者, 因为读书从来都不会被辜负

以书包判断课业负担轻重 未免偏颇

刘大山

3月初,杭州江南实验学校宣布,该 校将在新学期发起一场"书包改革":学 校一、二年级的学生,周一到周四可以不 背书包上下学。这场关于书包的改革,得 到了很多家长和老师的正面评价,

据该校一副校长介绍:"对于一、二 年级不背书包,三年级书包减重,学校 要逐步优化,分阶段、分需求、分层次地 来做这个事情,最终的目标是一致的,

中小学生书包重,由此兴起的"书包 减负"并不是新鲜的话题。2018年年末,由 教育部等九部门联合印发的《中小学生减 负措施》重磅出台,被称为史上"最严减负 令",剑指中小学课业负担重这一痼疾。但 "上有政策,下有对策",来自学校、家长的

抵触情绪,使"减负令"频遭软抵抗。

影响孩子的发育,需要重视起来。"减负 先从书包开始"没有错,可单就减负来 说,小小书包并非课程负担重的祸首。 每天科目固定、学生要完成的任务多. 导致作业多、课辅资料多,这才是书包 沉重的主要原因。

在为中小学学生减负呼声日高的今 天,显然单从书包的重量无法检验出减负 的效果。即便书包的重量减轻了,学生课 业负担未必能随之减下来。书包反映了学 生在校期间的课业负担,而在校外,就绝 非书包轻重那么简单了。升学压力不断增 大,学校家长的焦虑无从消除,即使学校 老师布置的作业减少,各种校外培训机构 的"精心安排"也是"挡不住的诱惑"

可见,减负涉及诸多方面,绝非单 靠减轻书包重量或不背书包就能做到 书包变轻了甚至不背书包,并不意味着 学业负担一定减轻。以书包判断课业负 担轻重未免偏颇,要减轻书包,更要把 书包太重显然不利于课业减负,还 为学生减负的心力用在书包之外,